

Madrid: Un mes... 1 peseta. Provincias: Trimestre... 5 " Extranjero, Union postal: Un año. 50 "

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

25 ejemplares, 75 céntimos

Apartado de Correos núm. 81.

Año I.—Núm. 5

Jueves 18 de Marzo de 1915

Tres ediciones

Cuarta plana, línea... 0,20 pesetas. Tercera plana... 0,40 " Noticias... 0,60 " Extranjero: El doble de los anteriores precios.

Número suelto, 5 céntimos.

LA CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA AL ADMINISTRADOR

Arlabán, núm. 5, 1.º

Teléfono núm. 5.338

Marte

¿Alianzas? ¿Con quién?

España é Italia

Los intereses de España peligran. Somos nosotros — no más patriotas que los demás, sino más serenos y más desapasionados que algunos— los que sentamos esa afirmación.

Los intereses de España peligran. La vida internacional española está paralizada, está inmóvil; un poco de tiempo más y la vida internacional española quedará trunca y quedará muerta. La parálisis concluye por consumir el organismo más potente; el agua encharcada termina por pudrirse.

¿Es ya hora de dar el salto y de plantarse en la orilla?

¿Señor presidente, señor presidente... ¿Por qué empeñarse en el error y obstinarse en el equivoco? ¿Qué interés es el de ese hombre que tales responsabilidades acumula en la Historia de su pueblo?

¿Falta acaso la opinión que le secunde? Cuando es necesario para la Patria, la opinión se forja y se empuja. ¿Carece el señor Dato de antecedentes que le ilustren y de ejemplos que le animen? Lea el señor presidente la Prensa de todos los días, los informes de cada momento. Ellos le trazarán una pauta, le señalarán un camino.

Italia es neutral, absolutamente neutral. Es evidente. Un telegrama de ayer nos dice que con la fuerza ha sabido reprimir el Gobierno italiano los anhelos bélicos de un grupo de antineutrales. La opinión está tras de sus gobernantes ciega y confiada.

¿No es necesaria la guerra? El pueblo, entonces, no la quiere. ¿Es conveniente la neutralidad terminante? Las masas la apoyan y la sostienen. Pero, ¡ah!, antes se fijaron bien los puntos y se concretaron las situaciones. Neutralidad, sí, pero no inerte y caído; neutralidad armada, dispuesta a la agresión, preparada para la defensa.

¿Qué ocurrió entonces? Los aliados, como los alemanes, comprendieron cuánta trascendencia y qué enorme importancia tenía para ellos la actitud de ese pueblo sagaz é inteligente.

A medida que el tiempo transcurría y la guerra era más cruenta, los unos y los otros seguían pensando en Italia, con el temor y la sospecha que les daba la duda de si esa indiferencia podría trocarse en hostilidad algún día.

Los sucesos se precipitan en la Historia. Las soluciones son casi siempre impensadas y rápidas. Como la guerra es cada vez más feroz y más consciente, el recelo se ha desbordado; las miradas de reojo ya no tienen dureza y sequedad, y los labios que el despocho apretó un tiempo ya se entreabren sonrientes é insinuadores. Las ofertas han llegado á ser claras y las reiteraciones han pasado de ser cortesías.

Los aliados necesitan á Italia y la buscan. Los germanos también los alemanes ante el interés y el egoísmo.

Saben ambas partes que en Italia existe un sólido y general estado de opinión, el cual está siempre reclamando el Tírentino y algunos territorios de la Istria. Ha sido Alemania la que ha tomado la iniciativa.

¿Fue Austria quien, un día, se apoderó de esas provincias? Alemania las devolverá. En cambio pide la ayuda material italiana para concluir con la guerra.

Sin embargo, ese propósito, con ser de un elevado sentido político, promete fracasos. Los ex gobernadores de Trento y de Trieste han opuesto su negativa. ¿A menos que Italia misma formule proposiciones sin la intervención de Alemania?

Los obstáculos no terminan aquí. Austria asegura que, terminada la guerra, esos territorios le serán devueltos á su antiguo dueño. ¿Quién me responde de ello?, contesta Italia.

He aquí el problema. Abandonemos la lógica absoluta. Los pueblos viven de verdades relativas. ¿España tiene intereses en el Mediterráneo? Si los tiene, ¿le han sido reconocidos? Si ello es así y esos intereses están á punto de perderse, ¿no será patriótico, racional y conveniente defenderlos?

Continuemos el razonamiento, señor presidente del Consejo de Ministros, por aquello de que, para su tranquilidad, es sólo un razonamiento, aunque él esté construido ante la realidad triste de un instante.

¿Puede España defender esos intereses sin auxilio de potencia alguna? A nadie se le ocurre. En ese caso, tendría que unirse. ¿Con los aliados? ¿No lo aventuramos!. Las simpatías de España no la usufructúa Francia; lo expusimos anteayer bien claramente. ¿Con Alemania? Imposible. El Mediterráneo es un mar latino; tiene que continuar siéndolo. Descartada Francia, ¿quién queda en el Mediterráneo?

Un empréstito de mil millones para armar nuestra neutralidad. Lo demás se nos daría por añadidura. Después, Gibraltar, territorios que fueron nuestros.

¿Señor Dato, señor Dato!... ¿No ve clara esta nueva orientación para suerte de España?

INFANTERÍA

Explosivos

Demostráramos en un precedente artículo que nuestra Infantería no se halla convenientemente dotada de ametralladoras, y como consecuencia de ello carece del necesario adiestramiento práctico que ha de ponerla á la debida altura de su misión.

Otro tanto podíamos agregar hoy con sólo sustituir la palabra ametralladora por la de explosivos.

La importancia creciente que este poderoso medio de destrucción ha adquirido en las últimas campañas se ha visto no sólo comprobada, sino, á mayor abundamiento, aumentada con el empleo incansante que de los petardos y granadas de mano se viene haciendo en la guerra de posiciones, especialmente en el teatro occidental europeo.

Ya no es el zapador quien únicamente hace uso de los explosivos en la guerra moderna; son todas las armas y, particularmente la Infantería, cuando de trabajos de zapa y aploche se trata.

Por esta razón todos los Ejércitos de mundo tienen sus Infanterías dotadas con petardos explosivos, cuya aplicación se halla reglamentada, bien en textos oficiales ad hoc, bien en los respectivos reglamentos de fortificación y destrucción de obstáculos.

También nosotros, en nuestra Infantería, hemos reglamentado el manejo y empleo de los petardos explosivos, y va ya para cuatro años que no carecemos de preceptos para aplicar los tales petardos.

Pero, efectivamente, con toda esa reglamentación, este es el momento en que los Cuerpos de la Valerosa no cuentan con el material de explosivos que orgánicamente ó en papel, se les asigna, y, por consiguiente, han pasado por filas, reemplazo tras reemplazo, sin que preparemos un solo soldado para la guerra, en lo que concierne al aprovechamiento de ese elemento tan destructor, con el que hoy debe hallarse verdaderamente familiarizado el infante.

De nada sirve que existan Cuerpos de Infantería, cuyos primeros jefes, con un celo digno de todo encomio, han organizado sus secciones reglamentarias de explosivos y nombrado el personal de tropa que han de componerlas, así como su oficial comandante.

De nada sirve, decimos, porque como no existe material en Cuerpo alguno, la instrucción consiguiente no se suministra, y, por tanto, ni la tropa aprende ni el oficial se ejercita.

¿Podremos exigir, en estas condiciones, al arma principal, que se halle preparada para la guerra?

Sabemos que la fábrica de pólvoras de Granada cuenta, desde hace tiempo, con el material de instrucción y de guerra necesario para dotar de explosivos á una buena parte de los cuerpos de Infantería; sabemos también que la Escuela de tiro ha enviado á dicha fábrica una Comisión encargada de estudiar el expresado material, con el cual ya se han efectuado ejercicios en uno de los cursos desarrollados en el expresado Centro de enseñanza.

¿A qué se espera, pues, para enviar el material á los Cuerpos?

Si no disponemos hoy de él en cantidad suficiente para completar las dotaciones de guerra de los regimientos de línea y batallones de Cazadores, sigamos por lo menos en esta cuestión un procedimiento progresivo, análogo al que indicáramos en estas mismas columnas, hace algunos días, al ocuparnos de las ametralladoras.

Dótese, en primer término, los Cuerpos de África del material de guerra; distribúyase el sobrante entre algunos otros de la península, de modo que exista, cuando menos, uno en cada guarnición que pueda efectuar escuelas prácticas oportunamente; y, desde luego, envíese á todos, regimientos y batallones, el material de instrucción reglamentario, con lo cual podrá suministrarse la enseñanza en su parte elemental y oficiales y tropa se hallarán en condiciones de ir á los ejercicios de aplicación, á medida que el material de explosivos de guerra vaya fabricándose y llegando á poder de las unidades de Infantería.

MARINA DE GUERRA

EL PERSONAL

Sin material flotante adecuado la defensa naval no puede establecerse, pero tampoco puede existir sin el personal que lo maneje, de cuya competencia y virtudes militares y marineras depende muy principalmente el éxito que con aquél se obtenga en las operaciones navales.

El buque, en general, y el de guerra más particularmente, lleva dentro de sí para su funcionamiento como transporte por mar y elemento de combate, múltiples y complicados mecanismos, que responden á diversas funciones y exigen un personal numeroso, de especializadas aptitudes, cuya acción se coordina y unifica en el jefe de la nave.

La formación de ese personal, que no se improvisa, y su conservación en eficiencia es larga y costosa, pues requiere, además de los conocimientos esenciales para cada cometido, la adaptación al medio, y en su ejercicio soportar todas las penalidades y durezas de la vida de mar, que no todas las naturalezas resisten.

Por la extensión de sus costas y la numerosa población que en ellas habita, España ha contado siempre con buenas y numerosas tripulaciones, formadas principalmente en el ejercicio de la pesca, que produce robustos y excelentes marineros. En este concepto no estamos en inferioridad respecto ninguna otra nación marítima, pues el español, en general, es despierto y fácil de educar, y además sobrio, sin las tendencias á la embriaguez que caracteriza á las razas del Norte, siendo proverbial entre las Marinas del mundo la disciplina y la moralidad de las tripulaciones de la nuestra.

La escuela á flote de aprendices, ha dado, y da á la Marina, excelentes resultados para la formación, desde la niñez, de marineros especialmente educados para la Marina de guerra, de los cuales es fácil sacar después los calos de mar y de cañón, los contramaestres y aun los condestables.

Si el presupuesto de Marina lo consintiese, estas escuelas debieran establecerse en los puertos principales del litoral nacional, y á su gasto acaso contribuirían gustosos ayuntamientos y diputaciones provinciales, pudiendo aprovecharse, al efecto, los buques anticuados que se desechan para el servicio activo y que aun están en condiciones de poder prestar éste con gran utilidad para las localidades donde se sitúan y para el servicio de las Marinas mercantes y de guerra.

El haber del marinero español es relativamente reducido, comparado con el de un

marinero inglés; pero éste no viene forzado al servicio y se enrola voluntariamente, por lo que tiene que estar mejor pagado. Pero en la ración, ó sea la cantidad que el presupuesto da á cada marinero para su alimentación, la diferencia es enorme, pues está en la proporción de una peseta á dos cincuenta al día. Y aunque la sobriedad de nuestra gente no requiere cifra tan elevada, y con la actual ración se hacen maravillas, gracias al celo de los comandantes y oficiales, no es menos cierto que la ración del marinero español debiera aumentarse, con tanta más razón cuanto que el precio de las subsistencias es cada día mayor.

Cuando ocurrió la batalla de Trafalgar, en 1805, la ración del marinero español era de un real diario, y la del inglés un chelín, y el almirante Collingwood, segundo de Nelson, preguntaba: ¿Pero qué comen esas tripulaciones?

Y aunque esto no obsta para que aquellas tripulaciones se condujesen heroicamente, pues la batalla, como todos saben, se perdió por la defección de los navíos franceses, que hicieron soportar á los nuestros todo el peso del combate, no deja de encerrar la pregunta del almirante inglés cierta ironía, pues harlo conocido es el proverbio castellano de que tripas llevan corazón y no corazón tripas, y á los defensores de la patria no se les debe escatimar la pitanza necesaria para estar siempre en condiciones del sacrificio que se les exige.

El marinero español, siempre alegre y jovial, jamás se queja ni de su paga ni de su ración, y soporta las penalidades de las campañas con grandeza de alma. En la Marina española no se conoce en toda su historia un motín ó alzamiento por tales causas, cosa muy corriente en otras Marinas; pero por eso mismo creemos un deber hacer notar esa diferencia, interpretando los sentimientos unánimes de cuantos visten el botón de ancla, y llamar acerca de ella la atención pública, pues su corrección depende del Parlamento, donde se discuten y votan los presupuestos.

Y dicho esto, hacemos punto final para ocuparnos en sucesivos artículos del personal de los diferentes servicios de la Marina y de los estímulos que se hacen necesarios para mantenerlos con satisfacción interior en eficiencia.

CENTRO DEL EJERCITO Y DE LA ARMADA

Curso de estudios militares

En la tarde del martes dió su anunciada segunda conferencia acerca del tema «Las ametralladoras en 1915», el capitán profesor de la Escuela central de tiro, D. Luis de la Gándara.

Ocupóse el conferenciante, en primer lugar, de establecer las diferencias características, entre el fusil ametrallador, la ametralladora y el cañón ametrallador, señalando las ventajas é inconvenientes que en cada caso ofrecía el empleo de dichas armas.

Seguidamente expuso los tipos de ametralladoras reglamentarios en el extranjero, extendiéndose en consideraciones acerca de sus distintos mecanismos de alimentación, aparatos de puntería y manera de efectuar las diversas clases de fuego de que el arma es susceptible.

Y, por último, puso de manifiesto las ideas más admitidas en el extranjero acerca de la aplicación de las ametralladoras, como base para comprender la variedad existente dentro del material reglamentario en los Ejércitos diversos.

El capitán Gándara valoró su conferencia con numerosas proyecciones, siendo muy aplaudido por el numeroso público que llenaba el salón de actos del Centro militar, en el que vimos á los generales Barraquer, López Torrens, Martín Arrué, Moragas, Primo de Rivera y otros que sentimos no recordar.

RECUERDOS

Pasado y presente

En mis tiempos de Academia recibía periódicamente cariñosas cartas de mi pobre madre, en las que invariablemente puede aún leerse, pues las conservo con cuidado, el siguiente párrafo:

«Ya sólo te faltan tantos meses para salir á oficial; estudia, estudia mucho y luego á divertirse; ya no te tienes que ocupar más de los libros en tu vida.»

Y han transcurrido muchos años y el mundo ha variado y la intelectualidad de los

EL DERECHO Á LA INTERVENCION



BOMBERO INGLÉS.—Mi venir corriendo á apagar este fuego. BOMBERO ESPAÑOL.—Perdóneme hermano, pero este fuego debo yo apagarlo.

PERFIL DEL DIA

En Madrid llueve. Madrid está intransitable. Bien se nos alcanza que no es menester la segunda afirmación. Todo el que haya visitado la capital de España, con tiempo seco, puede imaginarse el estado de ella cuando el agua nos visita.

Si, brillando el sol en este hermoso cielo y con la atmósfera en calma, es poco menos que imposible caminar por esas calles de Dios y del Sr. Prast, figúrense nuestros lectores los equilibrios que serán necesarios para transitar por ellas en días de lluvia.

El asfalto hundido y con oquedades de algunos litros de cabida; los adoquines con desniveles sobre el vecino de ocho á diez centímetros por lo menos; las aceras estrechas, que aun lo parecen más al ir por ellas con los paraguas abiertos, y el polvo abundante transformado en hermosísimo barro, son «pequeñas» molestias que no merecen ser tenidas en cuenta por nuestro celoso municipio.

Bien es verdad que eso ocurre en las calles céntricas, porque en las otras es materialmente imposible dar un paso sin meter los pies en charcos y fangales.

La mis descuidada calleja de cualquier pueblo castellano no está peor cuidada que ciertos barrios de la capital de España.

Papeles, trapos viejos, restos de comida y charcos de agua jabonosa adornan diariamente, cual policroma y mullida alfombra, todas las calles poco céntricas, contribuyendo á dar más variedad á la decoración esa multitud de ropas y trapos puestas á secar en balcones y antepechos.

Pero no importa; el servicio de limpieza cumple su cometido, si no diariamente, cuando llegan las elecciones.

Con emitir el voto por quien mande el alcalde, ya justifica el barrendero que tiene merecido su diario jornal.

En cuanto al ayuntamiento, ya comprendemos que no puede ocuparse de esas cosas. Harto hará con cobrar el impuesto de inquilinato.

Sigan nuestros ediles despotricando en el salón de sesiones y atentos solamente á buscar un hueco para el amigo, que el pueblo es manso y no intentará jamás igualar la superficie de sus calles con apisonadoras humanas.

ejércitos también; pero cartas como éstas, bien disculpables por cierto, continúan recibiendo en las Academias militares, sin que en la voz amiga de la verdad, conocedora de sus necesidades militares modernas, se alce para decir: «No. Eso no es así. Te iréis que estudiar siempre; debéis estudiar toda la vida, y cuanto más alta sea la graduación que alcancéis en vuestra carrera, con más ahínco.»

Así como el título de licenciado en Derecho, en Medicina, es sólo un certificado de aptitud para seguir estudiando, el grado de oficial es también algo parecido, y pobre Ejército aquél en que sus oficiales, sus jefes, se contentan como preparación para el ascenso con la práctica de mando de tropas, sin adquirir, con una ampliación de estudios de historias de las guerras, de geografía, de tácticas y estrategias, de psicología de las multitudes, de las mil y mil cosas que enseñan los libros, en fin, aquellos conocimientos indispensables al militar moderno.

Frió deben producir en el alma los despachos de jefes jóvenes y entusiastas, si en ellos no hubiese más biblioteca que el Anuario, en que con negras rayas se van marcando las vacantes que han de conducir al anhelado ascenso.

¡Responsabilidad inmensa contraerían los generales abogados á ser un día caudillos de miles de hombres, si su única preparación para la guerra consistiese en la diaria partida de tresillo!

Comentando la vida

Entre adagios

A falta de pan, buenas son tortas.

Seguramente esto es lo que opina el Gobierno que padecemos, cuando hasta él llegan las tristes voces de los millares de españoles hambrientos que demandan un socorro inmediato, y nada hace para aliviar la situación desesperada de estos desdichados; cuando ve impasible aumentar de día en día la gravedad del problema, sin adoptar medidas eficaces que lo solucionen; cuando sólo con vagas promesas de radicales proyectos ulteriores quiere acudir al remedio de un mal positivo y presente.

No hay que ser muy suspicaz para atribuir á nuestros gobernantes la idea de confiar el tiempo la finalización de tan magno asunto. Si hoy, los que no

se resignan á morir de hambre, organizan manifestaciones y celebran mítines de protesta, tras unos breves días, cuando la inanición triunfa y se ensañore, agotadas las fuerzas de los levantiscos, todo quedará tranquilo y en paz, en una paz de cementerio, y, claro... ¡punto concluido!

Hemos de reconocer también que el pueblo se queja por cualquier cosa; ya ven ustedes, en Las Palmas, el kilo de pan no cuesta aún más que una peseta...

Si el señor presidente del Consejo de Ministros se entera de esas minucias, puede aprovechar la ocasión para hacer un chiste digno del «infatigable» ministro de Instrucción pública, del ex graciosísimo señor conde de Esteban Collantes, diciendo: yo, en cuestiones de pan, no sé hacer nada; si se tratara de tortas, llamaría á Méndez Alamián para que las diera ó ordenara darlas.

Bromas aparte. Causa pena, más exacto, causa horror, leer los telegramas que de todas las regiones de España llegan á Madrid. Nos hablan, con monotonía lacerante y justificada, de legiones de seres paupérrimos, de hombres macilentos y exánimes, y mujeres demacradas y endeble, agobiadas con la carga dolorosa de sus hijos quejumbrosos y famélicos, en espectrales y sombrías procesiones de desfallecidos, que angustiosamente piden trabajo y pan.

Trabajo y pan... ¡y pan!, señores ministros. Alguien ha dicho que el origen de todas las revoluciones, la causa de todas las trágicas convulsiones sociales que registra la Historia, ha sido el estómago hambriento del pueblo. Por lo menos, conviene recordar el refrán castellano que dice: «donde no hay harina, todo es mohica».

Juan Franqueza

Crónica de la guerra

(De la Agencia Fabra y de nuestros corresponsales)

11, mañana. El enviado especial del periódico londinense Daily Telegraph, telegrafía á su periódico desde Roma diciendo que el Gabinete de Viena se adhiere á las proposiciones alemanas en obsequio á Italia, para que esta nación conserve la neutralidad durante la guerra, haciéndole, con tal motivo, concesiones territoriales.

4, tarde. AMSTERDAM, 17.—Al decir de la Gaceta de Colombia, el tribunal de presas de Hamburgo ha rechazado la reclamación noruega por pérdida de mercancías de un buque noruego hundido por un submarino alemán.

LONDRES, 17.—El Parlamento ha aplazado sus sesiones hasta el 14 de Abril.

El ministerio de la Guerra comunica que desde el principio de la guerra Inglaterra ha aumentado la producción de armas y municiones en un 300 por 100.

PARIS 17.—El Echo de Paris publica un artículo de un abogado español, Sr. Ibáñez de Ibero, que ha interrogado en Berlín á varios diputados.

Entre otras, figura la opinión del profesor von Listz, que manifestó que los alemanes resistirán hasta el último hombre y hasta el último céntimo.

El consejero de embajada, von Richthofen, dijo, entre otras cosas: «Nadie puede dudar de que estamos firmemente resueltos á continuar la guerra hasta que logremos una paz honrosa.»

Pone de manifiesto el articulista la diferencia que existe entre el modo de expresarse hoy en día los alemanes, comparado con sus bravatas de hace dos meses no más, cambio de tono que es de atribuir á la realidad de los hechos, que van bajando el orgullo germano.

7, noche. PARIS, 17.—Sobre el Iser el ejército belga ha realizado nuevos progresos y rechazado varios contraataques alemanes.

En el frente del ejército inglés el cañoneo ha sido bastante violento.

Al norte de Arras el enemigo ha intentado, sin éxito, al terminar la tarde de ayer, un nuevo contraataque contra las trincheras del espón de Norte y Sur de Loreto.

Soissons y Reims han sido nuevamente bombardeadas. Dos bombas han alcanzado la catedral de Reims.

En Champagne, al norte de Mesnil, al Oeste de la loma 196, nos hen os apoderado de un frente de unos 500 metros que formaba una cresta importantísima que ocupaba el enemigo.

En Argona, varios contraataques alemanes entre Bolante y el sur de París, han sido rechazados.

En Woevre solo se señalan duelos de artillería.

Uno de nuestros aviadores ha bombardeado los cuarteles de Colmar.

BUCAREST, 17.—Los combates de vanguardias continúan en dirección á Ossowitz.

Las poblaciones, aterrorizadas, abandonan sus casas. Los austriacos, muy castigados por la artillería rusa, empiezan á abandonar sus posiciones.

La noticia de una intervención de Bulgaria del lado de la Triple Entente produce aquí excelente impresión.

PARIS, 17.—El escritor español Sr. Blasco Ibáñez acaba de visitar todo el frente de batalla desde Reims al Argona y hasta Verdún, mezclándose con los soldados, comparando sus comidas y pasando las noches entre ellos en las trincheras de primera línea, á menos de 150 metros de las líneas alemanas.

Lo que más le ha sorprendido es la admirable salud física y moral de los soldados franceses, tanto de territoriales como de los jóvenes soldados.

Los hombres están perfectamente alimentados, gracias al excelente servicio de la intendencia militar, y están tan alegres en las trincheras, donde rien y cantan como colegiales en recreación.

Lo que también encantó al Sr. Blasco Ibáñez fué la cordialidad de relaciones que existen entre los oficiales y los soldados.

GRÁFICO DE LA GUERRA

Un día de guerra

Los oficiales son benévolo, afectuosos y llenos de atenciones para los soldados, que consideran como a sus propios hijos.

Los soldados son llenos de admiración y de confianza hacia sus jefes queridos que les conducen pronto a la victoria, porque nadie duda de la victoria, entre aquellos hombres a quienes animan el amor patrio y la voluntad de vencer.

Blasco Ibañez vió igualmente de cerca a nuestra artillería ligera y pesada, quedando admirado de sus efectos asombrosos.

También asistió toda una tarde, detrás de una batería pesada, a un duelo con la artillería enemiga y quedó maravillado de la intrepidez y sangre fría y de la habilidad de los artilleros franceses, y durante todo el combate experimentó una extraordinaria impresión de seguridad al abrigo de esos monstruos tan admirablemente maniobrados.

Las proezas de los aviadores acabaron de llenarle de admiración.

Resumiendo, Blasco Ibañez regresa muy optimista de esa visita al ejército francés é inquebrantablemente confiado en la victoria final de los aliados.

11 noche.

ROMA, 17.—Su Santidad ha recibido cordial y solemnemente en audiencia al nuevo ministro de Bélgica Von-den-Heuvel, expresándole la confianza de que se estrecharán los lazos de amistad que unen a la Santa Sede con la muy querida Bélgica.

LONDRES, 17 (oficial).—Un submarino alemán ha torpedeado el día 14 al vapor inglés *Atlanta* en la costa occidental de Irlanda, salvándose la tripulación.

El vapor inglés *Fingal* ha sido torpedeado y echado a pique el día 15 en la costa Norte del Northumberland.

Se cree que hubo seis muertos.

DE MADRUGADA

Dice *Vossische Zeitung*, de Berlín, que el periódico holandés *Tijd* refiere cómo en la Galitzia los rusos cogieron a cuatro jesuitas, llevándolos a Astrakán.

Uno de ellos fué muerto a golpes, mientras otro, que también intentaba huir, murió perseguido a tiros.

Los otros dos fueron fusilados en la iglesia de Lemberg.

En varios puntos de Galitzia las tropas rusas detuvieron a 240 habitantes. Púsoles como dilema el renunciar a su religión ó morir.

La noticia agrega que todos fueron muertos.

Oficialmente comunicase que en Megeto, al Noroeste de Wyszkiw, los austriacos tomaron una altura, cogiendo 370 prisioneros. Mantuvieron aquellos el terreno a pesar de los repetidos y furiosos contraataques rusos.

La lucha continúa al Sur del Duisler. Ha fracasado una tentativa rusa, después de encañados ataques de varios días.

Esta tentativa fué emprendida con grandes fuerzas, a fin de romper el frente austriaco en la región de Colomea.

Los rusos experimentaron bajas considerables.

Una noticia posterior comunica que después de haber recibido refuerzo los rusos, avanzaron éstos ayer nuevamente hacia dichas posiciones.

Atacaron tres veces en forma cerrada. Sufrieron grandes pérdidas.

El regimiento de Infantería número 53 rechazó todos los ataques, no obstante tener enfrente un adversario superior en número.

El mando supremo ruso ha mandado publicar en la Galitzia el siguiente aviso:

«Se ha probado que la población judía de la Polonia, Galitzia y Bukovina, se muestra hostil a los rusos.

Cada vez que una región ha sido abandonada por nosotros y ocupada por los austro-húngaros, han sido tomadas fuertes medidas contra la parte de la población que simpatiza con los rusos.

Estas medidas fueron provocadas, tanto por los judíos y austriacos, como por los alemanes residentes en dichas regiones.»

El aviso es muy extenso y se limita a una queja exaltada y a unas amenazas terminantes.

El almirante Jellicoe

De estatura menos que mediana, delgado, vivo, de rasgos enérgicos y decididos, que serían de dureza desagradable si un relampago de malicia no le pasase frecuentemente por los ojos de un gris metálico y si el fruncido de los labios finos no indicasen una marcada tendencia al humor, el almirante justifica su apodo entre los marineros ingleses «Silent Jack», pues es de la especie de los grandes silenciosos. Pero como todos los jefes populares en la Marina británica tienen también otros mote, «Jacky Oh», «Hell Fire Jack» (Juan fuego de infierno, a causa probablemente de sus reformas en la artillería), «the lisse Adnural» (esto en la corte y en la sociedad) y «Dreadnought Jack» (Juan sin miedo).

En Julio de 1913 se verificaron en las costas inglesas unas maniobras navales que tuvieron gran resonancia a pesar de que se desarrollaron con gran sigilo. La parte más importante de las operaciones consistía en una tentativa de desembarco por una escuadra enemiga, llamada la escuadra roja. La escuadra defensora ó azul estaba mandada por el almirante Callagan. La escuadra tenía que luchar, no sólo contra una superior, sino suponiendo que la derrotase, contra los acorazados, cruceros, destroyers y submarinos, que le esperaban en diferentes puntos de la costa, guardada por infantería, tropa montada, secciones de ametralladoras y reservas, establecidas á retaguardia.

Jellicoe, que mandaba la escuadra roja, batió la escuadra azul sobre la costa de Norfolk, atacó el *Humber*, se apoderó de Grimsby y de Immingham, y desembarcó 3.000 hombres con su artillería, los cuales se apoderaron del ferrocarril y enviaron destacamentos al interior.

También efectuó otro desembarco en la costa de Sunderland y otro en la de Northumberland. Ante las notables y hábiles maniobras de Jellicoe, la defensa de Inglaterra contra una invasión había fracasado.

Estas operaciones consagraron su nombre, y en Febrero de 1914 sonó ya como el sucesor probable de Callaghan para el mando de las escuadras reunidas en las costas inglesas.

En Julio de 1914 se verificó un ensayo general de movilización de las escuadras, resistiéndolas el Rey.

Quince días después estallaba la guerra, y Sir John Jellicoe fué nombrado almirante de la escuadra.

No era posible confiar su mando a otro más digno.

En nuestros comentarios nos detendremos en las operaciones más importantes, por sí ó por su trascendencia, y en cuanto á los croquis, sucesivamente se irán dando los que completan los dos frentes.

El que hoy encabeza estas líneas, con el número 4, á cuyo dato numérico nos referimos en los escritos, comprende la parte de Bélgica que no está ocupada por los alemanes y la línea de los beligerantes hasta Arras, ó sean las cuencas del Iser, el Lys y el Scarpe, afluente del Escalda.

Los aliados intentan arrojar á los germanos de la costa, desde Ostende á Zombartzyde, punto ocupado por los belgas que, con una lentitud extraña, avanzan á lo largo de los dos ferrocarriles que van á Ostende, paralelos al mar y próximos ambos.

Saint Georges ha sido tomado recientemente y los aliados dominan con él la orilla derecha del canalizado Iser hasta el mar.

La línea va á Ramscappelle, sobre la vía férrea de Dixmuden á Nieuport, es decir, que el Iser, hasta la primera de estas ciudades, es alemán, ocupando los enemigos Pervyse y Caerskerke, en dicho ferrocarril, y rodeando á Dixmuden por el Sur las trincheras aliadas.

A lo largo del ferrocarril á Ipres defienden los germanos á Bixchoote, y cupan los aliados Langemarck, en la derecha del Haanebeck. Entre el río y el canal de Ipres á Dixmuden se combate en Saint Jean (aliado) y los alemanes rodean por Norte y Este á Ipres, ocupando el terreno al Sur del ferrocarril á Menin, siendo aliado Zillebeke y alemán Zaandverde. Cruza la línea al Suroeste, y en Saint Eloy y W. tschaets se combaten estos días por la posesión de los dos ferrocarriles de Dixmuden á Lille.

El frente se desarrolla entre Messines (germano) y Neuve Eglise (a), saliendo de Bélgica entre Ploegsteert (g) y Nieppe (g), dando la vuelta por el Norte de Armentières, donde han avanzado algo los ingleses tomando Epinettes, al Este de aquella población y a unos dos kilómetros de ella.

Fromelles (a), Aubers (g) y Neuve Chapelle, conquista inglesa bien conocida, pues hace cuatro días que se repite en las noticias telegráficas, y sin duda el mundo entero tiene ya conocimiento del triunfo, sin que por el esté Lille poco menos que copada y sin que creamos que ocurra cosa alguna sensacional, ni siquiera la ocupación de Aubers.

Los aliados parece que intentan algo contra La Bassee, á la que tratan de envolver por el Norte y Oeste desde Neuve Chapelle y L'Avone y Givenchy, puntos éstos que todavía atacan.

De Givenchy la línea va á Vermelles y Grenay; a Angres, á cinco kilómetros al Oeste de Lens y por Notre Dame, conquista reciente también de los aliados, llega al Oeste de Arras a Dainville, donde por hoy la dejamos.

Ultimamente se señala una ofensiva múltiple, con puntas que tratan de avanzar sucesivamente á lo largo de la costa, por el Sudeste de Ipres, sobre La Bassee, y al Norte de Arras en la parte contenida en el croquis.

Fuera de él, hay acciones resueltas por parte de los alemanes; los franceses responden por contraataques y son los agresores en Vauquois, que ocupan.

Poca cosa. A los aliados no se les olvida justificar á cada momento que los enormes contingentes germanos les impiden tomar la ofensiva.

No han hecho más que mostrar alguna actividad en Flandes y ya publican concentraciones en Westende, que, sean ó no ciertas, pueden justificar ciertas pasividades futuras.

En Albert (Somme), en el Aisne, en la Champagne (Souain y Perthes), Argonne (Bagatelle y Four de Paris) y Lorena, en el bien conocido bosque de Le Préte, los germanos vuelan trincheras que después son reconquistadas sistemáticamente por sus defensores, mejor dicho por refuerzos franceses, pues si las trincheras son voladas, parece natural que sus ocupantes corran igual mala suerte. Pero, en resumen, contraataque que se da, éxito indubitable; el terreno, la trinchera, la localidad quedan definitivamente en poder de los franceses.

Así se concibe la duración de la guerra y la escasa movilidad de ambos bandos. Según se desprende de los partes, las mismas posiciones se atacan, defienden, pierden y recuperan todos los días.

No hay que dudarlo: á esta velocidad los aliados no irán muy lejos, pero tampoco los germanos.

DEL AMBIENTE

¿Apatía? ¿Excepticismo?

Parece que cuando el Parlamento se halla cerrado pierden todo su interés las cuestiones de palpitante actualidad política.

Por el momento, la guerra europea abre ancho campo á todas las cuestiones que intrinsecamente forman la vida del mundo.

En las columnas de la Prensa, en los centros políticos, en todas partes donde alienta el alma nacional, no se habla más que de aquello que, de una manera absolutamente directa, hiera ni estrase necesidades.

Todos los comentarios que nos ha sugerido el actual conflicto han ido dirigidos á hacer ostentación de nuestra simpatía ó antipatía hacia los beligerantes.

Después de eso, nada más. ¿Es que detrás

de la guerra no hay extraordinarios problemas sociales y religiosos? ¿No hay una vasta cuestión industrial y comercial que ha de influir en el mundo mucho más que los límites geográficos con que quedan los mapas?

Nos hemos empeñado, por pereza mental, en no oír más que el estampido del cañón, cuando acaso lo que menos importe al liquidarse la guerra sea las víctimas de ella. La sociedad, egoísta por naturaleza, rezará un momento por las víctimas y sacará á liza los elementos de defensa que tenga para triunfar en la lucha por el engrandecimiento de las nacionalidades.

¿Qué sacará España de las magníficas condiciones en que la ha colocado la neutra-



De Newport a Arras. Localidades ocupadas por los alemanes y por los aliados.

Edmundo Ruiz, D. Herminio Gómez Ruiz, D. Cesareo Maroto, D. Manuel Ortega, don Manuel Moreno y D. Edmund Simo, y de oficial moro de segunda al sargento Hamed Ben Chail.

Se concede, por servicios en la misma zona y durante el mismo tiempo, el empleo de brigada a los sargentos de Infantería D. Ramón Gamo, D. Ciriaco Gómez Franco, don Jesús Jiménez Varado, D. Pascual Sánchez Juan, D. Francisco Carrillo, D. Alfonso Mendoza, D. José Berman, D. Antonio Almuzara, D. Mariano Cuesta, D. José Miró, D. Sirviano Jiménez Buélamo, D. José Pizarro, D. José Pérez Lozano, D. Francisco Vargas, D. Luis Leña, D. Francisco Ruiz Rodríguez, y D. Matías Ballester; al de Caballería D. Francisco Ferron y al de Ingenieros D. Sotero V-g-s.

Se concede el empleo de suboficial á los brigadas de fuerzas regulares indígenas de Melilla D. Casiano Alvarez Pueyo y D. Juan Miranda Lozano.

Por los servicios en Larache durante el tiempo referido, se concede el empleo de segundos tenientes de la escala de reserva á los sargentos de Infantería D. José Santoja, D. Juan González Casiro y D. Pedro Llorente; al de Caballería D. Adolfo Rodríguez Páramos y á los de Artillería D. Antonio Esteva y D. Victoriano Felpejo.

Concedese el empleo de brigada á los sargentos de Infantería D. Francisco Pulido, D. Manuel Candelas, D. Demetrio Galán, D. Luis Cenizo, D. Anastasio Huerta, don Manuel Guerra, D. Emilio Guedea y don Brauh Pardi; al de Caballería D. Balbino de la Vega, al de Artillería D. Salustiano Rodríguez Alvarez y á los de Ingenieros don Cosme Ruiz Reyes y D. Celestino Galacha.

Propuesta por heridos

Por los méritos contraídos en los hechos de armas en que resultaron heridos, se concede:

Territorio de Ceuta-Tetuán.— Empleo de comandante al capitán D. Félix Muñoz Barredo, y de capitán, al primer teniente don Eduardo García del Busto, ambos de Infantería.

Territorio de Larache.— Empleo de capitán al primer teniente de Infantería D. Ricardo Enamorado, y de mayor, al oficial primero de Intendencia D. Adolfo Melendez.

Cruces de María Cristina, al primer teniente de Infantería D. José Valdes, al capitán de Caballería D. Alejandro Rodríguez González y al de Artillería D. José Oivera.

Territorio de Melilla.— Empleo de teniente coronel, al comandante D. José Riquelme, y de capitán, al primer teniente D. Carlos Arroyo, ambos de Infantería.

DE MARINA

Relevo

Se releva del regimiento expedicionario de Infantería de Marina al sargento Norberto Cocharan, y se destina en el puesto de éste al de igual empleo Rafael Romero.

Concesiones

Se conceden á Domingo Peseiro los beneficios del art. 13 del reglamento de auxiliares de oficinas de Marina para ingreso en el mismo.

Se da validez, como aclaración á los preceptos contenidos en el art. 3.º del real decreto de 15 de Octubre último, á los certificados de aprobación de las asignaturas de la facultad de Ciencias a los efectos del examen previo para ingreso en la Academia de Ingenieros y maquinistas de la Armada, y en tal sentido se accede a lo solicitado por D. Angel Baibas.

DEL "DIARIO OFICIAL"

El *Diario Oficial* de ayer publica lo siguiente:

Estado Mayor

Clasificaciones.— Han sido declarados aptos para el ascenso los coroneles: D. Manuel Moriano, D. Francisco de Mateo, D. Gaspar Tenorio, D. Juan Cantón Saizaz, D. Remigio García y Cabrera, D. Pedro Bazan, don Manuel Tourne, D. Nicolas Urcullu, D. Ramon Morera, D. Juan Gonzalez y Gelpi, don Sebastián Ramos, D. Juan Jiménez de Sandoval, D. Carlos García Aionso, D. Emilio Barrera y D. Antonio Chies.

Infantería

Clasificaciones.— Son declarados aptos para el ascenso los coroneles: D. Luis Capdevia, D. Carlos Uroste, D. Antonio Pacheco, don Antonio Bonaños, D. Manuel Senespieda, don Adolfo Pocerull, D. Juan Rivera, D. Prudencio de Regoyos, D. Joaquín Benedicto, D. Alfredo Muñoz, D. Joaquin Prats, D. Miguel Vilaionga, D. Victor Argüelles, D. Rafael Rodríguez Riera, D. Ricardo de Rada, D. Serafin Ripoll, D. Fernando de la Moccara, D. Ricardo Rodado, D. Joaquín Sojís, D. Ricardo García de Longoria, D. Eugenio de Anca, D. Ernesto Araujo, D. Baldomero Manzano, D. Manuel Neira, D. Antonio Conrado, D. Lorenzo Nieto, D. Enrique Cavanna, D. Francisco Pierra y D. Carlos de Pruna.

Artillería

Baja.— Se concede la separación del servicio al primer teniente D. Santos Vial.

Sanidad Militar

Clasificaciones.— Cuando por antigüedad les correspondía han sido declarados aptos para el ascenso:

Subinspectores farmacéuticos de segunda clase: D. Ricardo García Segond, D. Cecilio Bonal, D. José Maffei, D. Gregorio Oiea, D. Ladislao Nieto, D. Francisco Aracama, D. Roque García Mercet, D. Vicente Munilla, D. Luis Izquierdo y D. Fernando de la Calle.

Farmacéuticos mayores: D. Juan Castells, D. Antonio Casanovas, D. Amadeo Echevarría, D. Enrique Calatrava, D. Wenceslao Carredano, D. Saturnino Cambronero, don Francisco Alonso Puido, D. Juan Seirullo, D. Eugenio Tocino, D. Juan Gamundi y don Bernardino Herbás.

Farmacéuticos primeros: D. Francisco Trilla, D. Jenaro Peña, D. Rafael Comas, D. Joaquín Casassas, D. Emilio Heredia, D. Antonio Velázquez, D. Candido Alonso Bermúdez, D. Hermenegildo Aguayiva, don Joaquín Más, D. Manuel Vicioso, D. Guillermo Casares, D. Nicolás Romero, D. Manuel Campos, D. Oeipe Sánchez Tutor, don Faustino Ortiz D. Adolfo Martínez López, D. Enrique Fernández de Rojas, D. José Ríos Bataguer, D. Félix Ruiz Garrido, don Jesús Rodríguez de la Fuente, D. Martín Rodríguez Sánchez, D. Manuel Drona, don Francisco de Paula Millán, D. Luis Bescansa, D. Gregorio Peren, D. Enrique Diaz Martínez, D. Manuel Fontan, D. Joaquín de Cortada, D. Alfonso Aldeanueva, D. Mar-

ciano Valdelomar, D. Luis Maíz, D. Luis Benito, D. Isidoro Narbón, D. Justino Turinó, D. Fernando Jiménez Martí, D. Jaime Blanch, D. Gabriel Matute, D. Francisco de Cala y D. Ricardo Crespo.

Destinos.— Médico mayor D. Candido Herrero, y farmacéutico primero D. Rafael Comas, destinados en el hospital de Valencia, prestarán su servicio en Comisión en el hospital de Archena durante la primera temporada de baños.

Oficinas Militares

Retiros.— Se concede el retiro al archivero primer D. Francisco Fernandez Bieva, al archivero tercero D. Victoriano Martínez Gómez y al oficial primero D. Manuel Oimo.

Acción médica

Una iniciativa

Hace algún tiempo tomóse el acuerdo de gestionar de los Poderes públicos la intervención médica en las cátedras de Fisiología é Higiene de los Institutos y en las de Gimnasio, algunas de las últimas desempeñadas ya por médicos.

Según dicha iniciativa, con la cátedra de Fisiología é Higiene, que explican hoy los profesores de Historia Natural, debiera formarse campo aparte, incorporándose nociones de Medicina practica (accidentes leves que pueden ocurrir en la casa, en el taller, en la fábrica, en la escuela, en el campo, etcétera).

¿Se ha hecho algo en este sentido? Esta es nuestra pregunta.

El problema tan interesante de la educación física trata de resolverlo la Medicina, y sobre ese tema se llevan publicados innumerables escritos que van formando una opinión consciente. Y yo entiendo que tal instrucción es por demás acertada, puesto que á la Pedagogía se le acusa de desconocer la Fisiología, y como ignora ciertos datos que le son importantísimos, datos que le suministra esta rama de la Medicina, tal ignorancia le lleva á cometer errores que, puestos en práctica por los que por ella se inspiran, causan efectos perniciosos cuyo alcance mas adelante se deja ver.

Luego, el maestro no sabe enseñar esta parte de la educación. ¿Cómo va a enseñar lo que él ignora? ¿Qué acción dará de esto á sus escolares, si a él, cuando niño, no le enseñaron las ventajas de tal ejercicio?

No poseo los conocimientos mas rudimentarios, ni de Fisiología ni de Anatomía, que son indispensables para enseñar la gimnasia con provecho. Yo conozco a un maestro que no ha leído más que a Per Henrick (al creador del método de gimnasia científica) y, por desgracia para sus alumnos, puesto que hace de aquellas reglas una interpretación lastimosa que no deja de ser original. Y si nos volvemos a los pocos, por fortuna, gimnasios que poseemos, encontramos en su organización perjuicios en vez de ventajas, como fatiga y violación al músculo, falta de método, pues casi toda la educación va dirigida á las extremidades superiores, dejando en abandono las inferiores, y como, consecuencia, deforman nuestra belleza corporal.

Ya estamos reaccionando un poco á favor de la idea del adiestramiento del músculo. No intentemos dar la preferencia á la educación intelectual sobre la Física, ó viceversa, pues si el individuo tiene dominio únicamente en un orden de sus facultades, estará incompletamente educado y su defectuosidad se hará sentir tanto en el hogar pequeño como en la extensa nación, puesto que su organización y sus funciones resultan imperfectas. Está así dispuesto nuestro organismo, y aquél que abandone el cultivo de la inteligencia para atender al del músculo producirá en su error sociedades ignorantes, supersticiosas, fanáticas, dispuestas siempre á la esclavitud, y aquél que abandone el músculo para atender á la inteligencia sacará seres neuróticos, afeminados, histéricos, viciosos, degenerados, seres que se encargarán de restar a la raza condiciones de viabilidad.

Están unidas en el hombre la materia y el espíritu y, por lo tanto, se han de cultivar juntamente. El pulmón, órgano tan delicado, sobre todo en los primeros años de la juventud, adquiere por medio del ejercicio una fuerza decisiva, y estos ejercicios impiden la detención de humores y la falta de circulación de la sangre.

Por todo lo cual entiendo que habrá de resultar muy provechoso el que esa idea se lleve a la practica. El médico haría en el desempeño de su misión, que cada órgano tuviera su educación especial y, además de la relación que guarda este en los restantes órganos, sabría distribuir bien las fuerzas y ordenarlas lógicamente los movimientos y las posiciones naturales. Generalmente es lo que se puede exigir á un médico que, por lo menos, tendría en su poder producciones como *La gimnástica de la juventud* y *La educación gimnástica*, de Juffret y Pedregal Peraita, respectivamente, libros que, como otros de mucho valor, he visto en la *Normal de Maestros* de la corte, sin que nadie se preocupara, cuando menos, de consultarlos.

El Dr. Amarillo.

MUNICIPALERIAS

Mañana comenzarán, por orden del alcalde, las obras de modificación de la rasante en el paseo de Rosales.

Según el Sr. Prats estas obras permitirán la mejora de la perspectiva del paseo, de manera que desde cualquier punto del jardín se verá el parque del Oeste.

Ayer celebró una larga entrevista con el ministro de Hacienda y el director de Aduanas el Sr. Prats, sobre los precios de las carnes.

La Fiesta del Arbol, anunciada para hoy en la Dhesa de la Villa, se ha suspendido por causa de la lluvia.

Ha sido enviada al quemadero municipal una cabra.

Banda Municipal

Hallándose vacante la plaza de fagot de la Banda Municipal, dotada con el haber de seis pesetas diarias, se convoca á opositores para cubrirarla, debiendo los que á ella aspiren solicitarlo en instancia dirigida al alcalde, acompañando la partida de nacimiento para acreditar que el solicitante no excede de los cuarenta años.

Se admiten instancias hasta el 31 del actual, durante las horas de oficina, en el registro general de la Secretaría.

LAS CENICIENTAS

Así como en las familias hay seres que son objeto de todos los mimos y cuidados, sin que justifique estas preferencias otra cosa que el capricho y aun muchas veces el genio discolo de los que de ellas disfrutan, en algunas naciones y, singularmente en España, mientras unas regiones prosperan más que por sus propios esfuerzos por la protección de los Gobiernos, movidos por el temor á revueltas ó por la influencia de personajes más ó menos eminentes, pero siempre duchos en obtener favores, otras tan acreedoras á ellas como las que más, por el amor al trabajo de sus habitantes, por las riquezas que de la explotación de su suelo podrían obtenerse, venjetan olvidadas, despoblándose lentamente, faltas de vías de comunicación y privadas de todos los beneficios que el Poder central dispensa á sus prósperas hermanas.

Y es una gran injusticia preterirlas de tal modo. Precisamente la prosperidad de un país es el resultante de la suma de las prosperidades de las regiones. Pero nuestros hombres públicos no lo entienden así. Los telegramas de los gobernadores de esas provincias son considerados en Gubernación como inoportunidades que interrumpen los cuidados que otras necesitan; gobernador de Soria, de Teruel, que quiera captarse las simpatías de su jefe, obrará como un santo absteniéndose de dar noticia de lo que pasa en su insula.

Y claro que al hablar así lo hacemos en general, sin referirnos solamente al Sr. Sánchez Guerra.

Parece natural que imitando á aquellos buenos padres para quienes los hijos atrasados ó desmembrados son objeto de sus preocupaciones y desvelos, las regiones pobres mereciesen constante atención del Poder público. Pero, desgraciadamente, no es así. MARTE se ocupará frecuentemente de esas cenicientas de la familia española y trabajará pde que logren los adelantos á que tienen derecho.

Información política

Consejo de ministros

A la entrada

El Sr. Sánchez Guerra, que fué el primero en llegar, dijo que llevaba varios expedientes de construcción de casas de Correos y Telégrafos en varias provincias, con arreglo á las modificaciones introducidas recientemente por el Consejo de Estado.

El Sr. Dato leyó á los periodistas unos telegramas de Marruecos en que se comunicaba la llegada á Ceuta del general Sánchez Manjón y el regreso á la península, desde Larache, del general Lacalle.

También dió cuenta el presidente de haber recibido un telegrama de Larache participándole que un moro, que se dedicaba á robar caballerías en el fondac, fué muerto por la policía indígena.

El Sr. Ugarte llevaba una Real orden aclaratoria al expediente de pavimentación de Madrid; un expediente de creación de una Bolsa en Barcelona; otro de una construcción de un puerto en la isla de Hierro, y una documentación acerca del expediente de la Hidráulica Santillana.

El ministro de Hacienda comunicó que se están resolviendo todos los conflictos que originan las subsistencias, y que también iba solucionándose el problema de la falta de transportes.

El ministro de Estado anunció haber sido puesto en libertad el español Miguel Guerra, hecho prisionero por los moros de las cercanías de Tánger. Asimismo manifestó haber concluido el conflicto con el Gobierno de Portugal, y el cual fué originado por la detención de un español, al que se supuso complicado en los sucesos del 1907.

A las once comenzó el Consejo.

A la salida

Cerca de las dos terminó el Consejo, diciendo á la salida el Sr. Dato:

«Hemos resuelto una competencia entablada por el gobernador de Navarra, y hemos examinado las conclusiones aprobadas en la Asamblea de Almería. Todo ello se realizará en breve.

También nos hemos informado de las peticiones de los viticultores de Villafranca del Panadés.

Como es esta comarca la que regula el precio en el mercado mundial, nosotros hemos estudiado las demandas con verdadero interés.

El ministro de la Gubernación ha estado informándonos del resultado de las elecciones en toda España.

Hemos aprobado después unos créditos del ministerio de Marina y un expediente de suministro de víveres al penal de Chinchilla.

Como el acuerdo del Consejo de Estado era favorable, ha quedado aprobada la creación de una Bolsa oficial en Barcelona.

También, por considerarlo oportuno, hemos aprobado el pliego de condiciones relativo á la construcción de casas de Correos en provincias.

Lo mismo hemos hecho con el puerto de la Estaca en la isla de Hierro, cuya construcción cuesta 130.000 pesetas.»

Terminada esta referencia, se ha facilitado la siguiente nota de Hacienda:

«El aprovisionamiento de trigo puede darse por asegurado hasta la próxima cosecha en todo el litoral de la Península con las adquisiciones hechas directamente por el Gobierno, ó mediante su intervención y ayuda, según los datos aportados al Consejo por el ministro de Hacienda, sumando ya dichas adquisiciones en el extranjero más de 100.000 toneladas y hallándose en tramitación otras compras importantes.

La preocupación actual se relaciona con el transporte del trigo desde el litoral á los puntos del interior donde se reclama y á Baleares y Canarias.

Ya, para extensas regiones del interior, se han ultimado convenios y se preparan para otras.

Entre tanto, el Gobierno seguirá aumentando adquisiciones é impulsándolas á fin de procurar, con la abundancia de existencias, alguna reducción de precios, ó cuando menos, imposibilitar nuevas elevaciones de los mismos.

La prohibición de la exportación del garbanzo, tan solicitada en el Parlamento y en la Prensa, y decretada en la Real orden de 11 del actual, ha producido contrariedad en algunas regiones, que han dirigido numerosos

telegramas y anunciado la venida de Comisiones á Madrid. Examinado el caso, con las razones expuestas y los informes de las autoridades, se acordó por el Consejo autorizar la exportación de las partidas que estuviesen ya sobre muelles, en expectación de embarque, á la fecha de la Real orden que estableció la prohibición.

Sobre una conferencia

El Sr. Dato continuó su monólogo para rectificar algunas declaraciones que hizo el señor conde de la Mortera, en su conferencia de anteaer. Se limitó su protesta á una defensa calurosa de la Compañía Trasatlántica, cuyos servicios censuró el Sr. Maura y Gamazo y cuyas deficiencias en los viajes se puso de manifiesto recientemente en Méjico, habiendo ello podido originar graves cuestiones internacionales.

Viaje de los Reyes

Terminó el Sr. Dato anunciando la llegada á Madrid de los Reyes, á las diez y media de la mañana de hoy.

GOBERNACION

Según manifestaciones del Sr. Sánchez Guerra, y contra los rumores que corrían en la presente semana, no habrá más Consejos de ministros.

En este departamento oficial estuvo el ministro de la Guerra, señor conde de Serralvo, con objeto de conferenciar con el Sr. Sánchez Guerra.

A última hora de la tarde el ministro se retiró á su domicilio fuertemente acatarrado.

El Sr. Santa Cruz dice

Uno de nuestros redactores ha preguntado al Sr. Santa Cruz, diputado por Castellón: —¿A qué achacan ustedes el triunfo suyo en estas elecciones?

—Y éste contestó: —¿Cómo que á qué lo achacamos? ¡A nosotros mismos! A nuestra labor personal, á nuestro prestigio, á nuestro esfuerzo.

—Pero bien; ¿indica ello que ustedes van extendiendo cada vez más su esfera de acción republicana?

—¡Es claro!.. Y lo que te rondará, morena..

CRONICA TELEGRAFICA

(De la Agencia Fabra y de nuestros corresponsales)

DE PROVINCIAS

Los Reyes en Sevilla

SEVILLA 17 (9 n).—A las once de la mañana ha revistado el Rey, en gran parada, las fuerzas de la guarnición.

El Rey vestía uniforme de capitán general de Artillería, y le acompañaban los Infantes D. Carlos, de uniforme de general de división, D. Alfonso, de capitán del regimiento del Rey y el Príncipe Raniero, de teniente de húsares de la Princesa.

Durante toda la mañana no cesó de llover.

La tribuna para la Familia Real, adornada con plantas y la bandera nacional, se instaló frente al cuartel y fábrica de tabacos.

En la parte superior ondeaba el pendón de Castilla.

Terminada la revista, el Rey y ocupó la tribuna donde se hallaban S. M. la Reina con las Infantas y las autoridades, presenciando el desfile, que resultó lucidísimo á pesar del mal tiempo.

Al dirigirse los Reyes al alcázar fueron aclamadísimos.

SEVILLA 17 (12 n).—Esta tarde los Reyes y el Infante han visitado en automóvil los pueblos de Camas y de San Juan de Aznalfarache, siendo aclamados en todo el trayecto.

Al regresar visitaron algunas fábricas del barrio de Triana, siendo frenéticamente aclamados.

Los Reyes han dejado al alcalde 2.000 pesetas para los pobres.

El Príncipe Raniero se queda en Sevilla por haber aceptado una invitación del conde de la Maza para visitar su finca en Morón, donde pasarán un día.

Mañana regresarán á Madrid, como ya está anunciado, llegando á la corte en el tren de las 10,50.

Dicen de Huesca que, reunida la Comisión del monumento al insigne escense D. Manuel Camo, acordó encargar la ejecución de la estatua al laureado escultor D. Sebastián Miranda.

Telegrafían de Vigo que ya se tienen noticias del vapor *Santa Eugenia*, cuyo paradero se ignoraba, y del cual se temía haber sido echado á pique por algún submarino alemán.

Ayer habrá salido de Cardiff con cargamento de carbón para la Compañía del ferrocarril de dicha localidad.

De la misma población comunican, que reunida en junta la Academia Hispano-americana acordó celebrar actos particulares para conmemorar el centenario de Cervantes, editando para repartir gratis las *Novelas ejemplares* y convocando á un certamen literario, con premios del Rey y otros en metálico.

BARCELONA, 17 (1 n).—En la reunión que han celebrado los estudiantes, éstos han acordado deponer su actitud entrando en clase desde mañana, esperando el resultado de las gestiones que el rector ha prometido realizar en Madrid.

Un jornalero que vivía en la calle Riereta intentó suicidarse ahorcándose con una cuerda pendiente del techo.

Las autoridades, avisadas, acudieron inmediatamente y no pudieron evitar que ingresase á su presencia un joven dotado de ácido clorhídrico y que se produjera heridas de consideración con un arma que tenía disimulada; pero con todo ello no consiguió su objeto.

Había escrito varias cartas diciendo que, estando cansado de esta vida, quería pasar á otra mejor.

Dicen de Alicante que en Pedrequez y Pinoso los obreros sin trabajo han celebrado imponentes manifestaciones.

CADIZ, 17 (9 n).—Ha llegado de Buenos Aires y escalas el trasatlántico *Infanta Isabel de Borbón*, con pasajeros y cargamento de pieles y víveres.

Ha hecho buen viaje, y en la travesía no ha visto ningún buque extranjero.

Los tripulantes de un buque de guerra que ha llegado á la Carraca, aseguran haber visto en la misma boca del estrecho á dos

submarinos alemanes, comentándose su inepidez.

Se ha reproducido el temporal.

12 noche.

GRANADA, 17.—Se ha efectuado una imponente manifestación de mujeres.

Han recorrido las principales calles de la población en actitud tan violenta, que hizo suponer que pudieran ocurrir accidentes de gravedad.

Por último estuvieron en el gobierno civil, pidiéndole al gobernador que transmitiera al Gabinete conservador los deseos de las manifestantes de que se abaratasen las subsistencias y que se ocupase á los obreros parados en la construcción de obras públicas.

El gobernador prometió atenderlas, disolviéndose las manifestantes pacíficamente.

GALVEZ 17.—Ha salido para Madrid, después de hacer el reparto de socorros á las familias de las víctimas de la catástrofe ocurrida en la mina Cabeza de Vaca, el delegado que mandó el ministro de la Gubernación.

Los heridos mejoran.

BILBAO 17 (12 n).—El alcalde ha visitado al gobernador para pedirle que no autorice la manifestación que proyectan los nacionalistas para el día de San José á la misma hora que se celebrará la Fiesta del Arbol, porque teme que se desluzca la fiesta y se retraigan los niños temerosos de incidentes.

El gobernador ha consultado con el ministro para autorizarla ó denegarla.

Sigue la efervescencia entre bizcainos y conjuncionistas por el resultado de las elecciones.

El secretario de la Junta del Censo ha presentado una denuncia, que ha sido admitida, contra el presidente que nombró ilegalmente la mesa del colegio de la Alhóndiga, donde se perpetraron atropellos.

SAN SEBASTIAN, 17.—En la sesión del Ayuntamiento que se ha celebrado hoy para tratar del nombramiento de D. Adrián Navas para director de la Caja de ahorros municipal, se ha promovido un escándalo mayúsculo.

Varios concejales protestaron del nombramiento y el alcalde les contestó que se reía de todo.

Algunos concejales, en actitud agresiva, increparon al alcalde; otros abandonaron el salón y el público protestó ruidosamente de la actitud del alcalde.

Este explicó sus palabras y prometió no dar posesión del cargo al Sr. Navas ante el peligro de los intereses de la Caja de ahorros.

Al salir de la sesión del Ayuntamiento, más de 4.000 personas, situadas en la plaza de la Constitución en actitud amenazadora, pidieron la dimisión del alcalde.

Después de media hora de una grita en sordecadora, pudo al fin hablar el alcalde, prometiendo no poseer al nuevo director de la Caja de ahorros.

El anuncio de este nombramiento ha motivado la retirada de fondos de una cantidad considerable.

SEVILLA, 17.—A las ocho y treinta y cinco han salido en tren especial para Madrid SS. MM. los Reyes y los Infantes.

Fueron despedidos en la estación por todas las autoridades y un gentío inmenso, que aclamó calurosamente á los Monarcas.

EL BANQUETE

Habrán reparado ustedes en la frecuencia con que para testimoniar la admiración á un supuesto ó real genio varios señores acuerdan llenar el estómago en presencia del fenómeno y llenárselo á él.

Yo no puedo explicarme la constante repetición de estos actos en concepto de *mercedo homenaje*.

Si el agasajado es un gastrónomo, todavía puede pasar, pues con ello se le proporciona gran placer; pero en el caso contrario, cuando el homenajeado es de los que tienen bastante con media barra de Viena y un par de huevos, el obligarle á ingerir seis ó siete platos fuertes, amén de un par de litros de vinos y licores variados, es una crueldad inaudita que puede acabar con el genio, bien se halle aun en estado de canuto ó de mariposa perfecta.

Lo raro es que ninguno, aunque esté sometido á régimen de leche y bicarbonato, suele rehusar el honor del banquete.

Eso de masticar al unísono con el gran literato don Fulano, ó el insigne político don Mengano, y escuchar de sus labios palabras de alabanza y aliento, aunque para sus adentros les llamen estúpido, es una merced harto difícil de renunciar.

La organización del banquete es sencillísima. Parte, á veces, la idea de amigos oficiosos.

—Oiga usted, Rodríguez, ¿ha leído la última obra del amigo D. Cayetano?

—¿Cuál? ¿La influencia de la cría del gusano de seda en la política internacional?

—La misma.

—¡Ya lo creo! ¡Qué libro más colosal! ¡Qué conocimientos tan brutales de Economía política! ¡Con qué facilidad resuelve ese arduo problema!

—Como una seda. Pues nada, hay que darle un banquete. ¿Qué le parece la idea?

—¡Admirable!

Y á los pocos días vemos al bueno de don Cayetano presidiendo una mesa cuajada de manjares y rodeada de ochenta ó noventa Pérez, cuarenta ó cincuenta Gómez y otros tantos Garcías, sin contar la consabida representación de las artes, las ciencias, la política y la banca, formada esta última por media docena de personalidades que sólo van, claro está, á comer y á reirse del agasajado publicista.

Otras veces es el propio interesado el autor de la idea. Se encuentra con un amigo cualquiera y le dice:

—Ya habrás visto el éxito de mi última opereta. No me refiero á *La última opereta* de Apolo, porque ésta no lo tuvo.

—Sí; anoche fui al *Ideal Minino* y la í.

—Un exitazo.

—Te dará mucho dinero.

—Hombre, eso no. Como somos cuatro los autores y el *Ideal Minino* sólo paga doce pesetas por acto, me corresponden tres, y como no podrán darme más de veinticinco representaciones, sacaré de ella unos quince duros nada más.

—Poco es.

—Pero eso no empujé mi triunfo, y e pero de vosotros que me daréis un banquete.

El amigo, por aquello de *Asinus, asinum fricat*, recoge la idea, y banquete en puerta.

Viendo estas cosas los que no somos ge-

nos, se nos abre un apetito atroz y nos echamos á cabilar de qué modo podríamos alcanzar tan magno honor.

¡Si me dieran un banquetel!

Acreeo.

NOTICIAS

Civiles y militares

Ha d jado de existir el que en vida fué mayor de la zona de reclutamiento de Jén, D. Rafael Sagrista y Aguirre.

En Ceuta ha fallecido tamb en el teniente de Arapiles D. Nicolás García.

Reciban sus respectivas familias nuestro pésame.

El ministro de Gracia y Justicia ha publicado un Real decreto indu tando de la pena de reclusión perpetua á Guadalupe Morgado Iglesias.

En el Banco de España han sido suscritas hoy 1.077.000 pesetas, en bonos del Estado.

Servicio de plaza.—Para hoy 18 se ha dispuesto el siguiente servicio de plaza: Oficial general de día, Excmo. Sr. D. Gabriel Orozco.

Parada, Ferrocarriles. Jefe de Parada, señor comandante de Asturias D. Francisco Rodríguez Otín.

Imaginería de ídem, señor comandante de Asturias, D. Francisco Elió y Bernaldo de Quirós.

Guardia del Real Palacio, Ferrocarriles, una sección del quinto Montado y 22 caballos de la Princesa.

Jefe de día, excelentísimo señor coronel del Rey D. Pio López Pozas.

Imaginería de ídem, excelentísimo señor coronel de León D. Alfredo de Castro Otaño.

Visita de Hospital, tercer capitán de Zapadores.

Reconocimiento de provisiones, segundo capitán del quinto Montado.—El general gobernador, *Sáenz de Buñaga*.

A las seis de la tarde de hoy dará una conferencia en el Ateneo de Madrid, D. José Gómez Ocaña.

El tema á desarrollar es «La Fisiología, su estado actual y el problema de la instrucción.» Habrá tribuna pública.

Honrando á un héroe.—Varios jefes y oficiales de la guarnición de Madrid han tomado la iniciativa de honrar la memoria del capitán de infantería D. Diego Fernández Ortega, muerto gloriosamente en Ceuta en lucha con los moros, y al efecto, se ha nombrado una Comisión compuesta de las siguientes personas:

Teniente coronel de infantería, D. Francisco de Zuvillaga.

Capitanes de la misma arma: D. Angel Aguilar, D. Emilio Mola, D. Ramón Bartlett, D. Luis Olla, D. Daniel Barraca.

Primer teniente de la Guardia civil, don José Bustos Zárate.

Dicha Comisión es la encargada de recaudar la suscripción iniciada, á la que se ha fijado como cuota única la cantidad de cinco pesetas.

Las adhesiones para contribuir á tan hermosa obra de compañerismo deberán enviarse al expresado oficial de la Guardia civil, que tiene su destino en esta corte, en la Comandancia del Norte, del 14 tercio, antes del 15 de Abril.

Por el ministerio de Hacienda se ha publicado una Real orden disponiendo que se provean por oposición 20 plazas de la escala inferior del Cuerpo de Aduanas.

En La Coruña se ha celebrado recientemente la jurra de la bandera.

El regimiento Cazadores de Galicia, número 25 de Caballería, ha publicado á este efecto una artística hoja, que reproduce el retrato de S. M. con el uniforme del regimiento, y una alocución firmada por su ilustrado coronel, D. Luis Torán.

Inserta además una detallada relación de los nombres y apellidos de los reclutas, y otra, también minuciosa, de la oficialidad del regimiento.

La hoja está impresa á seis colores y con un gran gusto y esmero.

SUCESOS

Equivocación.—Creyendo la niña Mercedes Esteban Aguirre que ingería una cucharada de jarabe, sufrió una lamentable equivocación y se administró bencina.

La desgraciada niña sufre una grave intoxicación.

Hundimiento.—En el paso de las Delicias, en una fábrica de lámparas, se hundió un tabique, hiriendo á tres obreros.

Por fortuna, ninguno de los lesionados ofrece gravedad.

Un primo.—Por el procedimiento del sobre le timaron unos individuos á Mariano Mayorga 30 pesetas.

La policía no ha dado aún con los estafadores.

Atropello.—El automóvil del Duque de Osuna atropelló en la calle de la Encomienda á un niño de siete años, que se hallaba jugando en el arroyo.

En el indicado auto, que iba dirigido por el chauffeur Amadeo Ormentea, fué conducido á la Casa de socorro de la Inclusa, donde fué curado de varias heridas y contusiones.

El estado del niño fué calificado por el médico que le asistió, de pronóstico reservado.

Riña.—En la calle de Caranza riñeron ayer Ramiro Cenicero, de treinta años, y Francisco Márquez, de treinta y siete, resultando este último con varias heridas de pronóstico reservado, inferidas con arma blanca.

El herido fué asistido en la Casa de socorro del distrito de la Inclusa.

Ayer tarde se supo en Madrid que el matador de toros Cástor Ibarra, *Cocheiro*, se hallaba herido de gravedad á consecuencia de una caída de motocicleta.

Según parece, el llevar suelto el guardapolvo dió lugar á que éste se enredase en una de las bielas, y *Cocheiro* cayó con la máquina, ocasionándose varias lesiones.

Estas, sin embargo, no son tan importantes como en un principio se creía.

SECCION RELIGIOSA

Santos del día.—San Gabriel Arcángel; Santos Alejandro y Narciso, obispos y mártires; San Cirilo de Jerusalén, obispo y doctor, y San Anselmo, obispo.

La Misa y Oficio divino son de San Cirilo, con rito doble y color blanco.

Cuarenta Horas en San José.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O y de la Expectación, en San Luis y Oratorio del Espíritu Santo; del Perpetuo Socorro, en su Santuario y en la Iglesia Pontificia.

ULTIMA HORA

Agencia Fabra

De madrugada.

LONDRES, 18.—El Sr. Runciman, presidente del Board of Trade, ha pronunciado un discurso, en el que dijo: «Se puede decir, sin exagerar, que actualmente la producción de las grandes industrias del Reino Unido es en proporción con la producción normal. Mucho más elevase que en cualquier otro país, lo cual es un negocio para nosotros los aliados, que somos un pueblo de comerciantes.

Nadie puede tacharnos de obrar mal procediendo de esta forma; mientras los demás se baten nosotros producimos.

El tener hombres y carecer de material abundante, no es útil ni práctico.

Numerosas casas trabajan en el material de guerra, cuya producción es grandísima, y la habilidad y rapidez de los hombres empleados en estas tareas, que tan bien han sabido adaptarse á las necesidades nacionales, han causado agradable sorpresa en las autoridades de la Gran Bretaña.»

BILBAO, 18.—En la Juventud vasca se ha celebrado un mitin. Los oradores han excitado á los jóvenes bizcainos, que llenaban el círculo, para que acudan en manifestación de protesta. A la misma hora se ha reunido la Juventud republicana, acordando celebrar una manifestación el mismo día y hora para impedir la de los nacionalistas. Retenes de Seguridad custodian los centros republicanos y nacionalistas para evitar que ocurra un choque entre ambos bandos.

Hasta cerca de media noche la tranquilidad es absoluta.

Se teme que mañana, con motivo del escrutinio, ocurran desórdenes.

El gobernador ha dispuesto que estén preparadas fuerzas de la guardia civil y de policía, para que custodien la Audiencia, donde se verificará el escrutinio, y evitar que sucedan cosas

TRIBUNALES

El impuesto de alcantarillado.

En la Sala tercera del Tribunal se ha discutido sobre la legalidad del impuesto de alcantarillado, contra el cual impugna la Cámara de la Propiedad de Barcelona.

Ha combatido la legalidad del impuesto el Sr. González Besada, en un brillante informe.

El fiscal, Sr. Cubillo, y el Sr. Roselló, en nombre del coadyuvante, pronunciaron elocuentes discursos.

Incidente civil.

En la Sala segunda de lo civil se ha debatido acerca de un incidente de declaración de quiebra y reposición de sentencia, en el pleito incoado por los Sres. Heredia y Mora contra la Compañía General Madrileña de Electricidad.

Sostenía que no había lugar a la declaración de quiebra, por no tener los actores la representación con que reclaman, en un brillante informe, el letrado Sr. Silvea.

El Sr. Gándara, en nombre del Sr. Heredia, y el Sr. La Cierva, en el del Sr. Mora, pronunciaron elocuentes discursos.

Homicidio

En la Sección primera ha continuado la vista de la causa, que dió comienzo el día anterior, ante los jueces populares, quedando pendiente de resumen, veredicto y sentencia. Hecho aquél por el presidente de la Sala, retiróse el jurado a deliberar, dando al fin veredicto de culpabilidad y condenando al procesado Luis Rodríguez a la pena de seis años y un día, más 5.000 pesetas de indemnización, rebajando, por consiguiente, la pena solicitada por el fiscal Sr. Laliga, por haberse apreciado la atenuante de no tener intención de causar un daño de tanta gravedad como el producido, que fué solicitada se tuviese en cuenta al hacer la modificación del escrito de conclusiones por el defensor señor Sánchez Covisa.

Licenciado Birrete.

Bancos y Bolsa

El negocio fué ayer insignificante. La Bolsa parece que empieza a temer algo y se retrae; la noticia más fantástica se comenta, pero como la especulación no existe, no se cotiza, y de aquí la pobreza del negocio.

El interior al contado no varía de 72,45 en su serie mayor, pero pierde 5 céntimos en la E, 25 en la D y 15 en la C, cotizadas a 72,55, 73 por 100 y 75,60. La B se hace a 76,5, la A a 77,75 y las G y H a 77,75 también.

El fin de mes no se cotiza. De los amortizables, el 5 por 100 no varía en su serie mayor de 92,10, haciéndose la E a 92,25 con pérdida de 10 céntimos. Las restantes series entre 92,75 y 95,75.

El 4 por 100, cinco céntimos más bajo en la D, mayor de los títulos cotizados, y 25 en los restantes.

En obligaciones, las del Tesoro bajan cinco céntimos a 100,95; las del Hipotecario 4 por 100, no varían de 92,9, y las 5 por 100 se inscriben a 100,20.

Del Ayuntamiento sólo se cotizan las obligaciones Villa de Madrid a 85 por 100.

Del grupo bancario, el de España se trata a 446, con pérdida de medio duro, y el Río de la Plata, a 261, sin diferencia.

Los Tabacos, a 264, 2,50 pesetas más altos; las Felgueras, medio punto más bajas, y los demás industriales, sin diferencia.

Francos y libras, más ofrecidos, perdiendo los primeros 45 céntimos, a 95,80, y seis las segundas, a 24,30.

Obligaciones del Tesoro

A medida que se acerca el momento de que el Banco de España las descuente, se anima algo más la suscripción, llegando ayer lo pedido a 1.077.000 pesetas, ó sea un total desde que se abrió la ventanilla de 38.552.000 pesetas lo que va pedido.

Funciones para hoy

REAL.—(Función 79.ª de abono, 31.ª del turno 1.ª)—A las nueve, Rigoletto.

ESPAÑA.—(Función 146.ª de abono).—A las diez (popular, beneficio de Rafael Ramírez), El adversario y Cuento sinfónico (estreno).

A las seis (matinée popular, a precios populares), Tierra Baja y Una buena vara.

COMEDIA.—A las nueve (beneficio del Montepío de Maestros sastres). El tren rápido y variedades.

A las cinco y media (15.ª matinée, popular), Jimmy Samson.

PRINCESA.—A las seis (especial, a precios especiales), El collar de estrellas.

LARA.—A las seis y media (doble, especial), El enemigo malo (dos actos) y Pastora Imperio.—A las diez y media (doble, especial), El enemigo malo (dos actos) y Pastora Imperio.

APOLO.—A las seis (24.ª vermut de gran moda, doble), Los de la cola, Pepino, con su circo en miniatura, y La noche vieja.—A las diez (sencilla),

Pepino, con su circo en miniatura (última semana), y La última opereta.—A las once y tres cuartos (sencilla), La noche vieja.

PRICE.—A las cinco de la tarde, concierto extraordinario a beneficio de la Asociación de la Prensa.

A las diez de la noche, La casa misteriosa.

ESLAVA.—A las seis y media, Amor a obscuras y Dios dirá.—A las diez y media, La espuma del champagne (estreno).

CERVANTES.—A las seis y media, (sección vermut), Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).—A las diez y media (doble), Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).

COMICO.—A las seis y media (doble), ¡De Miraflores... y a prueba! (dos actos).—A las diez y media (doble), ¡De Miraflores... y a prueba! (dos actos).

NOVEDADES.—A las seis, El siglo de oro.—A las siete y cuarto, La viejecita.—A las nueve y cuarto, Mano roja.—A las diez y cuarto, El barbero de Sevilla.—A las once y tres cuartos, El genio de Velázquez.

MARTIN.—A las siete, La alegre trompetería.—A las diez y cuarto, La Corte de Faraón.—A las once y media, El libro del destino.

TRIANON PALACE.—A las seis y tres cuartos (gran gala, doble), Nona Teruel.—A las diez y media (doble), Pepita Reyes y La Morrión (estreno).

INFANTA ISABEL.—El hijo de la cárcel y Aventura de Sterling.

ROMA.—Cinemas y variedades.—Secciones desde las seis.—Hermamos Cámara, Los Vineskys, Paqueta Sicilia, Balder, Emilia Benito y La Argentina.

MUÑOZ, SASTRE

Uniformes civiles y militares

FUENCARBAL, 20. — MADRID



Centro de asuntos judiciales

y administrativos.—Informes comercial, —Investigaciones.— Cobros de créditos. Consultas jurídicas y estudio de documentos.

Hernán Cortés, 9, segundo MADRID



PRIMERA CASA EN ESPAÑA

en la fabricación de galones y cordones para el ejército

Fábrica movida por electricidad :: :: Casa fundada en 1858

Fabricación especial en sutach, oro, plata, seda y pelo de cabra. Cenedores. Dragones. Cordones de sable. Idem de Ayudante, gala y diario para los Sres. Jefes y Oficiales. Especialidad en fajas para los regimientos de Húsares. Cordonaduras, peliza para los Sres. Jefes y Oficiales de todos los Cuerpos. Idem en gran escala para la tropa. Cordones de gola, Hombreras de oro y plata de todas las Armas. Forrajeras para Jefes y Tropa. Cordones para bastón de mando, corneta, clarín y revólver.

FERMIN LANGA

Despacho: MAYOR, 72, segundo. — MADRID

Talleres: CARDENAL MENDOZA, 19

Vapores Correos de Africa COMPAÑIA VALENCIANA

Línea de Barcelona.

Salidas fijas todos los jueves y sábados, a las seis de la tarde, por el puerto de Valencia. Salidas de Barcelona, todos los jueves al mediodía, transbordando la carga y pasaje al vapor que sale del puerto de Melilla los viernes para los de Alicante, Cartagena y Almería, llegando a Melilla todos los martes.

Línea de Canarias.

Salidas los días 2 y 17 de cada mes, a las ocho de la noche, por el puerto de Valencia para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Río Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y Canarias.

Salidas de Melilla para Canarias y escalas, los días 7 y 22, a las 19.—Llegadas a Melilla de Canarias y escalas, los días 16 y 31 ó 1.º.—Salidas de Melilla para Barcelona y escalas, los días 16 y 31 ó 1.º, a las 19.—Llegadas de Barcelona y escalas, los días 7 y 22.

Línea de Málaga-Melilla.

Salidas de Melilla todos los días, a las 19.—Llegadas a Melilla, todos los días.

Línea de Almería, Alicante, Valencia y Barcelona

Salidas de Melilla todos los martes, llegando a Valencia todos los viernes al amanecer, donde transbordará la carga y pasaje al vapor Domicilio, que saldrá todos los sábados, para llegar los domingos al amanecer a Barcelona.

Línea de Chafarinas.

Salidas de Melilla para Restinga, Cabo de Agua y Chafarinas, los lunes y jueves, a las 12.—Llegadas de Chafarinas, Cabo de Agua y Restinga, martes y sábados.

Línea de los Peñones.

Salidas de Melilla para Peñón y Alhucemas, los martes y sábados, a las 19.—Llegadas de Peñón y Alhucemas, los miércoles y domingos.

Servicio para Francia é Italia.

Salidas quincenales para Niza, Génova y Liorna. Salidas semanales para Marsella y Génova desde el puerto de Barcelona, en combinación con el vapor que sale de Valencia los sábados, para el transporte de pasaje y fruta con billete y conocimiento directo.

Espaciosas y cómodas cámaras de primera y segunda clase, con excelente alumbrado eléctrico.—Fonda.—Inmejorables condiciones para tercera clase.—Telegrafía sin hilos en todos los buques.

Consignatarios en Valencia: Cola y Maycas, Libertad, 12.—Consignatarios en Melilla: R. Santamaría y C.ª, General Chacel, 2.

HISTORIA DE ESPAÑA

Y DE LAS REPUBLICAS LATINO AMERICANAS

POR D. Alfredo Opisso

PRÓLOGOS DE D. MIGUEL SANTOS OLIVER Y D. FEDERICO RAHOLA

Esta inmensa obra, de la que no debe carecer ningún español amante de la historia de su patria, formará una colección de 25 tomos lujosamente encuadernados y con profusión de fotografías, tricromías, mapas, etc. Actualmente van publicados 10 tomos que se entregan en el acto al suscriptor.

La casa editorial Gallach, que ha editado tan útil y recomendable obra, con el fin de que todo el mundo la adquiera (pasan de 90.000 los suscriptores), la proporciona a plazos mensuales verdaderamente increíbles.

Detalles por carta los facilitará la administración de «Marte», Arlabán, 5, Madrid.

VESTUARIOS PARA EL EJERCITO Y ARMADA

Sucursales: Burgos y Melilla

JUAN RIU Y SOBRINO

CASA EN BARCELONA

MENDEZ-NÚÑEZ, NUM. 7

Salón del Prado, núm. 6. — MADRID

TELÉFONO 3.194

Preparados del DR. GOMEZ-PAMO

Jarabo de Brea vegetal.—Premiado con medalla de oro (contra los catarros laríngeos y bronquiales).

Kola asimilable y Kola glicerosfosfatada

Tónico cardíaco, muscular, nutritivo, digestivo, diurético y antineurasténico.

Preparado en la forma más indicada por la ciencia y cómoda para el uso.

El mejor antihemorroidal.—80 años de éxito

UNGÜENTO DE ZAPATA

Farmacia del DR. GÓMEZ-PAMO, Santa Isabel, 5

IMPRENTA ESPAÑOLA

CALLE DEL OLIVAR, 8

IMPRENTA, ESTEREOTIPIA Y ENCUADERNACIÓN

Periódicos, Revistas, Libros, Folletos, Circulares y toda clase de trabajos tipográficos

SASTRERÍA MILITAR

Viuda é hijos de J. V. Pascual

CASA FUNDADA EN 1814

CALLE DE ATOCHA, 113, MADRID.—TELEF. 2.913

Contratista de vestuario para la Guardia civil y Carabineros desde la creación de ambos Institutos. Contratas para uniformes civiles y militares.

Dr. R. Barrantes

ODONTÓLOGO

Todos los amantes de la higiene de la boca deben consultar el gabinete odontológico del Dr. Barrantes.

ESPECIAL EN MONTURAS

EN ORO Y PLATINO

Calle de Augusto de Figueroa, 31 y 33

“LA BANDERA MERCANTIL”

SECCION DE SASTRERÍA

ESPECIAL PARA LOS CUERPOS DE LA GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

Precios de las prendas para Guardia civil.

Table with 2 columns: Item name and Price (Pesetas). Includes items like Levita relleno, Idem mejora, Idem faldones forrados, Casaca de mejora, Guerrera gris mejora, Idem estambre, Idem de oficina, Idem de rayadillo, Pantalón tina mejora, Idem gris idem, Idem idem estambre, Capa mejora, Capote de Caballería, Gorro, Polainas carretera, Idem gala, Calzón.

La Casa más Económica

[Pidanse Catálogos]

Lea usted las tarifas

de precios.

Precios de las prendas para Carabineros.

Table with 2 columns: Item name and Price (Pesetas). Includes items like Guerrera tina mejora, Pantalón idem id, Guerrera gris idem, Pantalón idem id, Guerrera idem estambre fino, Pantalón idem id, Guerrera idem id, invierno, Pantalón idem id, Gorros de mejora, Tabardo idem, Guerrera kaki mejora, Pantalón idem id, Guerrera idem superior, Pantalón idem id, Gorro idem id, Botines idem mejora, Capa tina mejora, Capote para Caballería.

Estos precios se entienden pagaderos en 12 plazos mensuales, como todos los artículos de la Casa. Satisfechos al contado, el 8 por 10 de descuento. Los géneros grises son fabricación exclusiva para esta Casa. Se hace toda clase de prendas a precios reglamentarios, pagados en 12 meses, 8 por 100 de aumento. Conviene a los Sres. Jefes y Oficiales pedir a esta Casa el Catálogo de uniformes, y en él encontrarán facilidad y economía.

DIEGO LEO

Madrid.—Magdalena, número 2. Apartado de Correos núm. 546.